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Αθήνα, σήµερα 26 Σεπτεµβρίου 2023, ηµέρα Τρίτη και ώρα
10.10’, συνήλθε στην Αίθουσα των συνεδριάσεων του Βουλευτη-
ρίου η Βουλή σε ολοµέλεια για να συνεδριάσει υπό την προεδρία
του Α’ Αντιπροέδρου αυτής κ. ΙΩΑΝΝΗ ΠΛΑΚΙΩΤΑΚΗ. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Ιωάννης Πλακιωτάκης): Κυρίες και κύριοι συ-
νάδελφοι, αρχίζει η συνεδρίαση.

Εισερχόµαστε στην ηµερήσια διάταξη της

ΝΟΜΟΘΕΤΙΚΗΣ ΕΡΓΑΣΙΑΣ

Συζήτηση και ψήφιση ενιαία επί της αρχής, των άρθρων και του
συνόλου του σχεδίου νόµου του Υπουργείου Υποδοµών και Με-
ταφορών: «Κύρωση του Πρόσθετου Πρωτοκόλλου της Σύµβασης
επί του Συµβολαίου για τη Διεθνή Μεταφορά Εµπορευµάτων Οδι-
κώς (CMR) σχετικά µε το Ψηφιακό Δελτίο Παράδοσης». 

Το νοµοσχέδιο ψηφίστηκε στη Διαρκή Επιτροπή κατά πλει-
οψηφία. Εισάγεται προς συζήτηση στη Βουλή µε τη διαδικασία
του άρθρου 108 του Κανονισµού της Βουλής, δηλαδή µπορούν
να λάβουν τον λόγο όσοι έχουν αντίρρηση επί της κυρώσεως της
σύµβασης αυτής για πέντε λεπτά και οι Κοινοβουλευτικοί Εκπρό-
σωποι, εφόσον το επιθυµούν, για πέντε λεπτά και µε την προϋπό-
θεση ότι δεν θα µιλήσει ο Πρόεδρος της Κοινοβουλευτικής τους
Οµάδας. Μετά θα ακολουθήσει η ψηφοφορία επί της σύµβασης. 

Συµφωνεί το Σώµα;
ΟΛΟΙ ΟΙ ΒΟΥΛΕΥΤΕΣ: Μάλιστα, µάλιστα.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Ιωάννης Πλακιωτάκης): Το Σώµα συνεφώ-

νησε. 
Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, επιτρέψτε µου πριν προχωρή-

σουµε στο νοµοσχέδιο, να ξεκινήσω µε µία ανακοίνωση προς το
Σώµα.

Η Βουλευτής κ. Αθηνά Λινού ζητεί άδεια ολιγοήµερης απου-
σίας στη Γαλλία, από 16 έως 22 Οκτωβρίου 2023, για προσωπι-
κούς και οικογενειακούς λόγους. 

Η Βουλή εγκρίνει; 
ΟΛΟΙ ΟΙ ΒΟΥΛΕΥΤΕΣ: Μάλιστα, µάλιστα. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Ιωάννης Πλακιωτάκης): Συνεπώς η Βουλή

ενέκρινε τη ζητηθείσα άδεια.
Επί του νοµοσχεδίου τώρα, θέλει κάποιος συνάδελφος να

λάβει τον λόγο; Όλοι. 
Ξεκινάµε από το ΠΑΣΟΚ και τον κ. Απόστολο Πάνα. 
Ορίστε, κύριε Πάνα, έχετε τον λόγο.
ΑΠΟΣΤΟΛΟΣ ΠΑΝΑΣ: Κύριε Πρόεδρε, κύριε Υπουργέ, κυρίες

και κύριοι συνάδελφοι, η κατάσταση που βιώνουµε το τελευταίο
διάστηµα στη χώρα µας, ύστερα από τις καταστροφικές πυρκα-
γιές, τις πληµµύρες και τους εξωγενείς παράγοντες, που δεν
προβλέφθηκαν και δεν µελετήθηκαν ορθά, αφήνει πίσω της µία

εικόνα ζοφερή, αποκαρδιωτική και απογοητευτική. Χάθηκαν αν-
θρώπινες ζωές, καταστράφηκαν νοικοκυριά και επιχειρήσεις, χά-
θηκε φυτικό και ζωικό κεφάλαιο στις περιοχές που επλήγησαν,
εξαφανίστηκαν οι υποδοµές, οδικά δίκτυα, ενώ το πραγµατικό
κόστος αποκατάστασης, για όλα τα παραπάνω, είναι ανυπολόγι-
στο και ανεκτίµητο. 

Ύστερα από όλα αυτά, γίνεται µία προσπάθεια να παρουσια-
στεί ένα προετοιµασµένο και οργανωµένο κράτος, που τα έχει
όλα µελετηµένα και σχεδιασµένα, για την προστασία των πολιτών
και της κοινωνίας. 

Δεν φαίνεται, όµως, να έχει γίνει καµµία συζήτηση για τις θε-
σµικές και αυτονόητες υποχρεώσεις της πολιτείας: Την προστα-
σία της ανθρώπινης ζωής, την προστασία των νοικοκυριών, την
προστασία και την προφύλαξη του δασικού πλούτου, την προ-
στασία των οδικών υποδοµών και δικτύων της χώρας. Την πα-
ροχή, δηλαδή, αίσθησης ασφάλειας στους πολίτες της χώρας.
Βασικές, λοιπόν, υποχρεώσεις, που πρέπει να εφαρµόζει το κρά-
τος, ώστε να θεωρείται ότι προβλέπει, σχεδιάζει, προλαµβάνει,
αφού -όπως καταλαβαίνουµε και γνωρίζουµε καλά- το «θερα-
πεύειν» δεν µπορεί στην προκειµένη περίπτωση να διορθώσει τις
καταστροφές.

Δυστυχώς, λοιπόν, τα ολέθρια αποτελέσµατα των καταστρο-
φών αποδεικνύουν και επιβεβαιώνουν όλα αυτά τα οποία δεν έγι-
ναν. Οι αυτονόητες θεσµικές υποχρεώσεις της πολιτείας και των
φορέων της αυτοδιοίκησης γίνονται θέµα συζήτησης, ενώ δεν θα
έπρεπε.

Έργα βασικών υποδοµών και παρεµβάσεις απαραίτητες για
την κάλυψη των λειτουργικών αναγκών, θα πρέπει να είναι οι
πρώτες προτεραιότητες της Κυβέρνησης, ξεπερνώντας το πλαί-
σιο της µικροπολιτικής, του λαϊκισµού και της εξυπηρέτησης των
µικροσυµφερόντων.

Ο αυτονόητος και θεσµικός ρόλος της πολιτείας και των τοπι-
κών αρχών πρέπει να είναι παρών. Σε αντίθετη περίπτωση, οδη-
γούµαστε σε όλες αυτές τις καταστροφικές συνέπειες θεωρώ-
ντας τη µετριότητα και την προχειρότητα ως εξέλιξη. 

Εκεί, λοιπόν, µεγάλο ρόλο παίζουν και οι οδικές µεταφορές
στη χώρα µας και θα πρέπει να συµφωνήσουµε όλοι ότι απαιτεί-
ται αλλαγή φιλοσοφίας και κουλτούρας στις οδικές εµπορευµα-
τικές µεταφορές και τα logistics σε µία ουσιαστική και διµετωπική
συµµετοχή της πολιτείας, µε κίνητρα νοµοθετικές ρυθµίσεις και
εργαλεία ενίσχυσης. Διάφοροι, λοιπόν, εξωγενείς παράγοντες,
όπως η ύφεση, η υγειονοµική κρίση, ο πόλεµος στην Ουκρανία,
η ενεργειακή κρίση άφησαν αρνητικό αποτύπωµα στον ήδη επι-
βαρυµένο κλάδο των µεταφορών, σε ένα κλάδο που οδηγείται
σταθερά σε συρρίκνωση. 

Μέριµνά µας όλων και του Υπουργείου πρέπει να είναι το πώς

Π Ρ Α Κ Τ Ι Κ Α  Β Ο Υ Λ Η Σ

K’ ΠΕΡΙΟΔΟΣ
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όλα αυτά θα αλλάξουν ύστερα από διάλογο, συνέργειες, να λει-
τουργήσουµε ως ευκαιρία εξέλιξης της µετάβασης των µεταφο-
ρών σε µια νέα εξελιγµένη µορφή, προσαρµοσµένη στα δεδο-
µένα της εποχής που διανύουµε. Άρα, αυτό που επιτάσσει η κα-
τάσταση είναι να πράξουµε όλες εκείνες τις κατάλληλες ενέρ-
γειες και να δώσουµε τα κίνητρα που θα καταστήσουν την αγορά
βιώσιµη και πιο λειτουργική. 

Σε αυτό, λοιπόν, το πλαίσιο θεωρώ ότι κινείται και η συγκεκρι-
µένη συνθήκη. Ο σκοπός της εν λόγω ρύθµισης είναι σήµερα η
κύρωση του Πρωτοκόλλου της Σύµβασης επί του Συµβολαίου για
τη Διεθνή Μεταφορά Εµπορευµάτων Οδικώς CMR, σχετικά µε το
ψηφιακό δελτίο παράδοσης. Στη συγκεκριµένη κύρωση τίθενται
οι προϋποθέσεις για τον έλεγχο της γνησιότητας του ψηφιακού
δελτίου και καθορίζονται οι απαιτήσεις αξιοπιστίας της ψηφιακής
υπογραφής. Παράλληλα, θεσπίζονται οι όροι για την καθιέρωση
του ψηφιακού δελτίου παράδοσης, ώστε να διασφαλίζεται η ακε-
ραιότητα των στοιχείων κατά την αρχική τους καταχώρηση. 

Επιγραµµατικά θα αναφέρω κάποια οφέλη που θα επιφέρει η
ψηφιοποίηση της διεθνούς φορτωτικής: ταχύτητα διεκπεραίωσης
διαδικασιών, διαφάνεια διαδικασιών, real time information, αρχει-
οθέτηση, µείωση διοικητικού κόστους, µείωση χρήσης χαρτιού,
µείωση χρόνων αναµονής στις συνοριακές διελεύσεις, ψηφιακή
υπογραφή, διευκόλυνση διαδικασίας τιµολόγησης των υπηρε-
σιών διεθνούς µεταφοράς. 

Μερικά από τα ζητήµατα που έχουν προκύψει από το πρωτό-
κολλο, όπως ότι η χώρα µας άργησε να το υπογράψει, θεωρώ ότι
µε τη σηµερινή κύρωση µένουν πίσω. Παρ’ όλα, λοιπόν, αυτά η
αποδοχή της διεθνούς φορτωτικής εµπορευµάτων σε ψηφιακή
µορφή πρόκειται για µία θετική εξέλιξη, την οποία αναµένει ο
κλάδος της εφοδιαστικής εδώ και πολλά χρόνια και µε αυτό το
πλαίσιο πρέπει να δούµε τη σηµερινή κύρωση. 

Ευχαριστώ πολύ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Ιωάννης Πλακιωτάκης): Και εµείς ευχαρι-

στούµε.
Τον λόγο έχει ο κ. Εµµανουήλ Συντυχάκης. 
ΕΜΜΑΝΟΥΗΛ ΣΥΝΤΥΧΑΚΗΣ: Ευχαριστώ πολύ, κύριε Πρό-

εδρε. 
Να σηµειώσουµε ότι πρόκειται για µια παλιά διεθνή σύµβαση

του ’56. Το πρωτόκολλο αυτό κυρώνεται τώρα από την ελληνική
Βουλή και θα συµβάλλει, όπως λέει η αιτιολογική έκθεση, στην
ψηφιοποίηση των εγγράφων µεταφοράς στη διαφάνεια, στη βελ-
τίωση των συνθηκών ανταγωνισµού κ.τλ. κ.τλ..

Πρόκειται για σύµβαση που διευκολύνει τις οδικές µεταφορές
εµπορευµάτων από χώρα σε χώρα, κυρίως στον τοµέα της εφο-
διαστικής αλυσίδας όπως αντίστοιχα υπάρχουν για τις σιδηρο-
δροµικές, θαλάσσιες και άλλου τύπου µεταφορές. Προφανής
στόχος είναι η βελτίωση της ανταγωνιστικότητας βασικών οικο-
νοµικών τοµέων και ειδικότερα οι οδικές µεταφορές. Την έχουν
ανάγκη οι µονοπωλιακοί όµιλοι στο πλαίσιο του διεθνούς εµπο-
ρίου και του οικονοµικού πολέµου που διεξάγεται ανάµεσά τους. 

Τα οφέλη καταφανέστατα αφορούν τις µεγάλες εταιρείες των
διεθνών εµπορευµατικών οδικών µεταφορών, τα µεγάλα διεθνή
κέντρα εφοδιαστικών αλυσίδων, τα γνωστά και ως Logistics, στα
οποία θα συγκεντρώνονται ακόµα πιο γρήγορα τα εµπορεύµατα
µέσω αυτών των διεθνών οδικών µεταφορών. 

Στόχος ακόµα µεγαλύτερα και ακόµα περισσότερα κέρδη,
όταν θα δουν τα φορτηγά, τις νταλίκες να µην καθυστερούν στα
τελωνεία, αφού επιταχύνονται οι διαδικασίες ελέγχου και έτσι
αποκτούν αυτές οι εταιρείες ένα συγκριτικό ανταγωνιστικό πλε-
ονέκτηµα έναντι των υπολοίπων διεθνών ανταγωνιστών τους.

Πρόκειται για µία διαδικασία αδιάφορη για τα λαϊκά στρώµατα.
Και υπό αυτή την έννοια, εµείς θα ψηφίσουµε «παρών», µε την
έννοια ότι τα ίδια δεν έχουν καµµία ωφέλεια στη δεινή οικονοµική
θέση στην οποία βρίσκονται, βλέποντας µάλιστα τις τιµές των
εµπορευµάτων να αυξάνονται συνεχώς. Ούτε, βέβαια, πρόκειται
να µειωθούν κόµιστρα και τέλη στις δικές τους συναλλαγές. 

Στους κερδισµένους, όµως, αυτής της ρύθµισης δεν ανήκουν
ούτε οι επαγγελµατίες οδηγοί των µεγάλων µεταφορικών εται-
ρειών, οι οποίοι βιώνουν την ολοένα και µεγαλύτερη εντατικοποί-
ηση της δουλειάς τους ούτε οι αυτοαπασχολούµενοι µεταφορείς,
όσοι τέλος πάντων έχουν αποµείνει, αφού κυριολεκτικά πνίγονται

από τον ανταγωνισµό των µεγάλων εταιρειών. 
Αντίθετα, µειώνεται το λειτουργικό κόστος των επιχειρηµατι-

κών οµίλων, ο χρόνος διακίνησης των στοιχείων των δελτίων πα-
ράδοσης, διασφαλίζεται µεγαλύτερη ταχύτητα στην ολοκλήρωση
των διαδικασιών παράδοσης των εµπορευµάτων, περιορισµός
του χρόνου για τον έλεγχο του δελτίου παράδοσης και εναρµο-
νίζονται µε τις ευρω-ενωσιακές οδηγίες οδικής εµπορευµατικής
µεταφοράς εντός και εκτός συνόρων. Και πολλά άλλα, βέβαια. 

Πρόθεση της Κυβέρνησης στο πλαίσιο των ευρω-ενωσιακών
οδηγιών είναι η αξιοποίηση του Πρωτοκόλλου στο Εθνικό Στρα-
τηγικό Σχέδιο Μεταφορών, ορόσηµο, όπως λέει, για το µέλλον
των µεταφορών, σε ό,τι αφορά τα συµφέροντα και τους σχεδια-
σµούς εγχώριων και ξένων επιχειρηµατικών οµίλων. 

Η κύρωση του πρωτοκόλλου στο πλαίσιο της σύµβασης για τη
Διεθνή Μεταφορά Εµπορευµάτων Οδικώς, σχετικά µε το Ψη-
φιακό Δελτίο Παράδοσης, συνιστά µια ξεκάθαρη ευρωενωσιακή
στήριξη στο συνολικότερο παζλ σχεδίων και αναγκών του κεφα-
λαίου στις οδικές µεταφορές, στο ευνοϊκότερο επενδυτικό κλίµα,
µε στόχο την καπιταλιστική ανάπτυξη, την κερδοφορία των λίγων. 

Τα κέρδη, λοιπόν, ακόµα και από µια αναγκαία αντικειµενική
διαδικασία ψηφιακού εκσυγχρονισµού, όπως αυτή η σηµερινή για
τις διεθνείς οδικές µεταφορές, όπως άλλωστε και όλα τα οφέλη
σε οποιοδήποτε στάδιο της παραγωγικής διαδικασίας, αφορούν
σε αυτούς οι οποίοι κατέχουν τα µέσα παραγωγής. Αυτοί είναι
που καρπώνονται τα οφέλη, δηλαδή οι κεφαλαιοκράτες, και όχι
βέβαια οι µισθωτοί ή οι εργαζόµενοι, αυτοί δηλαδή οι οποίοι
απλώς πουλούν την εργατική τους δύναµη. 

Όπως λοιπόν προείπα, θα ψηφίσουµε «παρών» για τη συγκε-
κριµένη σύµβαση. 

Ευχαριστώ. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Ιωάννης Πλακιωτάκης): Κι εµείς ευχαριστού-

µε. 
Τον λόγο έχει η ειδική αγορήτρια από την Ελληνική Λύση, η κ.

Μαρία Αθανασίου. 
ΜΑΡΙΑ ΑΘΑΝΑΣΙΟΥ: Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε. 
Κυρία Υπουργέ, κύριοι συνάδελφοι, το αντικείµενο της παρού-

σας συνεδρίασης είναι η κύρωση του Πρόσθετου Πρωτοκόλλου
της Σύµβασης επί του Συµβολαίου για τη Διεθνή Μεταφορά
Εµπορευµάτων Οδικώς CMR. Ειδικότερα, καλούµαστε να κυρώ-
σουµε το τµήµα της σύµβασης το οποίο αφορά τη χρήση του Ψη-
φιακού Δελτίου Παράδοσης. 

Το πρόσθετο πρωτόκολλο, µάλιστα, υπεγράφη στη Γενεύη
στις 20 Φεβρουαρίου του 2008 και ερχόµαστε σήµερα να το κυ-
ρώσουµε, µετά την παρέλευση ιδιαίτερα µεγάλου χρονικού δια-
στήµατος. 

Όσον αφορά το δελτίο αποστολής στο οποίο αναφέρονται οι
πρώτες διατάξεις του παρόντος πρωτοκόλλου, επιχειρείται η µε-
τατροπή του από έγχαρτο σε ψηφιακό, δηλαδή άυλο, προκειµέ-
νου να αποστέλλεται ηλεκτρονικά από τον αποστολέα στα λοιπά
συµβαλλόµενα µέρη, µεταφορέας - παραλήπτης. 

Τούτο σαφώς και συµβαδίζει µε τις απαιτήσεις της ηλεκτρονι-
κής εποχής µας και εµφανίζει και σηµαντικά πλεονεκτήµατα,
όπως: Άµεση κίνηση του εγγράφου και των περιεχοµένων στοι-
χείων. Αποµείωση πιθανότητας παραποίησης των στοιχείων
αυτών. Αποµείωση της απώλειας του εγγράφου σε περίπτωση
φερ’ ειπείν ατυχήµατος, κλοπής του οχήµατος, πυρκαγιάς. Ευε-
λιξία στη µεταφορά εµπορευµάτων του ίδιου αποστολέα από δια-
φορετικά µέρη προς τον ίδιο παραλήπτη. 

Ωστόσο, υφίστανται και σηµαντικά µειονεκτήµατα, τα οποία
είναι απαραίτητο να τεθούν υπ’ όψιν µας, όπως: Στο άρθρο 3
«Έλεγχος γνησιότητας του Ψηφιακού Δελτίου» γίνεται λόγος για
προσβασιµότητα στα περιεχόµενα αρχεία. Εν προκειµένω, ανα-
φέρει ότι τα στοιχεία που περιέχονται στο Ψηφιακό Δελτίο Πα-
ράδοσης, που αναφέρεται στην παράγραφο 3, θα είναι προσβά-
σιµα σε οποιοδήποτε µέρος έχει σχετικό δικαίωµα επ’ αυτών. 

Επίσης, προβλέπεται ότι η γνησιότητα του Ψηφιακού Δελτίου
Παράδοσης είναι δυνατό να ελεγχθεί και µε οποιαδήποτε άλλη
µέθοδο ηλεκτρονικού ελέγχου που προβλέπεται από τη νοµοθε-
σία της χώρας στην οποία εκδίδεται το Ψηφιακό Δελτίο Παρά-
δοσης. 

Εν κατακλείδι, ποια πρόσωπα µπορούν να έχουν πρόσβαση
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στα ηλεκτρονικά αρχεία των σχετικών δελτίων; Υπάρχουν δια-
σφαλίσεις ότι τα δεδοµένα δεν θα πέσουν στα χέρια επιτήδειων
προσώπων οι οποίοι να προτίθενται να παραποιήσουν στοιχεία
είτε και να κλέψουν προϊόντα;

Απαιτούνται πλήρεις διασφαλίσεις ως προς τον αποτελεσµα-
τικό έλεγχο στην πρόσβαση τρίτων, κακόβουλων προσώπων, τα
οποία να προτίθενται να επιχειρήσουν να παραβιάσουν τα ηλε-
κτρονικά συστήµατα και να προξενήσουν βλάβες στο σχετικό λο-
γισµικό. Θα χρειαστεί να µας παράσχετε σαφείς και επαρκείς
διευκρινίσεις ως προς το ζήτηµα της προστασίας των δεδοµένων
τα οποία περιλαµβάνονται στο ψηφιακό περιβάλλον έκδοσης των
οικείων δελτίων παράδοσης. 

Επίσης, σε περίπτωση έκδοσης πολλαπλών ψηφιακών δελτίων
αποστολής από τον ίδιο αποστολέα προς τον ίδιο παραλήπτη θα
πρέπει να έχουµε υπ’ όψιν µας ότι αν ένα εξ αυτών είναι λανθα-
σµένο, δηµιουργείται πρόβληµα κατά την παραλαβή των εµπο-
ρευµάτων, διότι είναι δυσχερής η διαδικασία εντοπισµού του
λάθους. 

Βέβαια, δεν µπορούµε να παραλείψουµε στο άρθρο 7, «υπο-
γραφή, επικύρωση, προσχώρησης», το γεγονός ότι από τις 20
Φεβρουαρίου του 2008 ηµεροµηνία υπογραφής του παρόντος
σχεδίου νόµου στη Γενεύη ή έστω από 30 Μαΐου του 2008 ηµε-
ροµηνία που το παρόν άνοιξε προς υπογραφή από τα κράτη-µέλη
τα οποία επιθυµούσαν να προσχωρήσουν, έχουν περάσει περισ-
σότερα από δεκαπέντε χρόνια. 

Όπως είναι γνωστό, πριν την κύρωση του παρόντος ισχύει
µόνο το έντυπο δελτίο παράδοσης. Ως εκ τούτου, οι ενδιαφερό-
µενοι έχουν αποστερηθεί για πολλά χρόνια των προνοµίων και
των διευκολύνσεων οι οποίες παρέχονται από τη χρήση του ψη-
φιακού δελτίου αποστολής και µάλιστα σε µια χώρα όπως η δική
µας η οποία αποτελεί διαµετακοµιστικό κόµβο µεταξύ τριών ηπεί-
ρων. 

Τέλος, τα άρθρα 11 «διάφορες» και 12 «επιφυλάξεις» στο πε-
ριεχόµενο των οποίων αναφέροµαι προς αποφυγή επαναλήψεων
και προς εξοικονόµηση χρόνου, θα µου επιτρέψετε να τονίσω ότι
η γείτων Τουρκία σε περίπτωση κατά την οποία διατηρήσει και
εκφράσει τις επιφυλάξεις του άρθρου 12 και επιδιώξει την προ-
σφυγή της στη Χάγη, ας έχουµε υπ’ όψιν ότι δεν θα περιοριστεί
σε ζητήµατα τα οποία άπτονται αποκλειστικά του παρόντος, αλλά
θα επιδιώξει να εγείρει και άλλα τα οποία αφορούν ενδεχοµένως
στις µεταξύ µας διµερείς σχέσεις. Αυτά προς προβληµατισµό
όλων µας. 

Κυρίες και κύριοι, εν κατακλείδι, οι εµπλεκόµενοι στην οικεία
διαδικασία αναφέρουν µε έµφαση ότι µεγαλύτερη διασφάλιση
παρέχεται όταν έχουµε συνδυασµό ψηφιακού και έγχαρτου δελ-
τίου αποστολής. Και τούτο αφορά όχι µόνο τις οδικές µεταφορές
όπως εν προκειµένω αναφέρεται στο πρόσθετο πρωτόκολλο,
αλλά και τις σιδηροδροµικές και τις θάλασσες. 

Ως εκ τούτου και όλων των ανωτέρω η Ελληνική Λύση, σεβό-
µενη και τη διευκόλυνση των µεταφορέων και των παραληπτών,
αλλά και όλους τους προβληµατισµούς που θέσαµε στην Επι-
τροπή, δεν έχει παρά να ψηφίσει «παρών». 

Σας ευχαριστώ.
(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα της Ελληνικής Λύσης)

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Ιωάννης Πλακιωτάκης): Κι εµείς ευχαριστού-
µε. 

Τον λόγο έχει ο εισηγητής από τον ΣΥΡΙΖΑ - Προοδευτική Συµ-
µαχία κ. Χρήστος Γιαννούλης. 

ΧΡΗΣΤΟΣ ΓΙΑΝΝΟΥΛΗΣ: Ευχαριστώ πάρα πολύ, κύριε Πρό-
εδρε.

Ζητώ συγγνώµη από το Σώµα για την καθυστέρηση. Είναι µια
ευκαιρία, όµως, κυρία Υπουργέ, η καθυστέρηση που είναι απο-
κλειστικά δική µου ευθύνη για να έρθω σήµερα στο Κοινοβούλιο
να αποτελέσει και µια καλή αφορµή για να δούµε την καθηµερι-
νότητα των πολιτών του Δήµου Αθηναίων, της Αττικής, σε σχέση
µε τα κυκλοφοριακά προβλήµατα που κορυφώνονται. Χωρίς να
αποτελεί κατά βάση αποκλειστική ευθύνη της κυβέρνησης που
εκπροσωπείτε, αλλά είναι ένα ζήτηµα που µάλλον προσπαθούµε
να το αποφύγουµε, να το παρακάµψουµε χωρίς να µπαίνουµε
στην ουσία. Το να χρειάζεται δύο ώρες για να διασχίσεις περίπου
ενάµισι χιλιόµετρο δεν πιστεύω ότι συνιστά ποιοτικό δεδοµένο

της καθηµερινότητας των πολιτών. Κι έχει σχέση και µε τις υπο-
δοµές και µε τις µεταφορές επικουρικά µε το ζήτηµα που ακου-
µπάει και το σηµερινό θέµα της συνεδρίασής µας.

Σας είπα και χθες ότι εάν χρειάζονται περίπου οκτώ - εννέα
χρόνια για την κύρωση, αρχικά στην Επιτροπή Παραγωγής και
Εµπορίου και στη συνέχεια στην Ολοµέλεια, ενός πρόσθετου
πρωτοκόλλου για να εκδίδεται ένα ψηφιακό δελτίο αποστολής,
κάτι δεν κάνουµε καλά. Κάτι δεν κάναµε καλά, κάτι δεν κάνουµε
καλά. 

Είναι η ευκαιρία όµως να δούµε ότι αυτό ως χρονικό δεδοµένο,
ως ποιοτικό δεδοµένο, ακόµα και ως διοικητικό δεδοµένο που
έχει και πολιτικές ευθύνες µέτριας ή µικρότερης εµβέλειας -όπου
θέλετε κατατάξτε το- δεν ακουµπάει µε σπουδή και στόµφο, προ-
βολή και διαφήµιση των τροµερών και σηµαντικών επιτευγµάτων
της ψηφιοποίησης της ελληνικής δηµόσιας διοίκησης και του ψη-
φιακού κράτους σε συνέχεια της τέταρτης βιοµηχανικής επανά-
στασης. Ακούγονται λίγο αντιφατικά αυτά τα δύο. Σε µικρές
λεπτοµέρειες καµµιά φορά αντικατοπτρίζονται πολύ σηµαντικό-
τερα ζητήµατα, που είναι παθογένειες ουσίας για την ελληνική
δηµόσια διοίκηση, για την ελληνική κρατική µηχανή, για το ελλη-
νικό κράτος. 

Σαφέστατα και θα υπερψηφίσουµε για να µην µένει σκιά ή κάτι
άγνωστο επ’ αυτού. Αλλά η έκδοση του ψηφιακού δελτίου απο-
στολής αφορά τις εµπορευµατικές µεταφορές, τους ιδιοκτήτες,
τα εταιρικά σχήµατα φορτηγών, αυτοκινήτων που κινούνται στην
Ελλάδα και την Ευρώπη. 

Και είναι οι άνθρωποι που τον Μάρτιο του 2022 απευθυνόµενοι,
κυρία Υπουργέ, στον τότε Υπουργό Οικονοµικών τον κ. Σταϊ-
κούρα, στον τότε Υπουργό Ανάπτυξης τον κ. Γεωργιάδη και τον
τότε Υπουργό Μεταφορών τον κ. Καραµανλή, µια τριπλέτα επι-
τυχίας της προηγούµενης κυβερνητικής θητείας, κύριε Πλεύρη,
-τρία στα τρία!- ζητούσαν και ζητούσαν επίµονα τη στήριξη της
ελληνικής πολιτείας όπως αυτή εκφράζεται από την ελληνική Κυ-
βέρνηση στο αυτονόητο. Ζητούσαν εκτός από την ψηφιοποίηση
του δελτίου αποστολής -που είναι κάτι πιλοτικά από το 2017 και
µέχρι το 2019 λειτούργησε στο πλαίσιο ενός ευρωπαϊκού προ-
γράµµατος, έκτοτε µε την λογική της αριστείας και του επιτελι-
κού κράτους µπήκε σε αναστολή ή έµεινε αδρανές- δύο βασικά
πράγµατα: Να στηριχθούν στο ουσιώδες, στο υπαρξιακό ζήτηµα
που τους αφορούσε και τους αφορά, που είναι το κόστος των
υπηρεσιών τους και επιβαρύνεται δραµατικά από την αδιαφορία
της ελληνικής Κυβέρνησης σε ό,τι αφορά την τιµή του πετρε-
λαίου κίνησης. 

Αυτό σε ό,τι αφορά τους Έλληνες ιδιοκτήτες και τα ελληνικά
εταιρικά σχήµατα που απασχολούν και εκατοντάδες οδηγούς
µέσα σε ένα πλαίσιο -επειδή άκουσα και κάποια σχόλια χθες από
την πλευρά του ΚΚΕ- πολλές φορές είτε αυτοαπασχολουµένων
είτε αυτού που λέµε οικογενειακές επιχειρήσεις. Και είναι χιλιά-
δες αυτοί οι εργαζόµενοι. Και καταλήγει το υπόµνηµά τους του
Μαρτίου του 2022 σε µια κραυγή αγωνίας που αφορά στα καύ-
σιµα και στην προστασία τους από το λαθρεµπόριο καυσίµων Ευ-
ρωπαίων συναδέλφων τους κάτω από τα µάτια -δεν τολµώ να πω
την ανοχή, γιατί εκεί ανοίγουµε άλλες ιστορίες- των ελληνικών
αρχών. Είναι το δικαίωµα που δίνεται, άγνωστο από ποια δύναµη,
σε έναν µεταφορέα από µια γειτονική χώρα στην ουσία να αντα-
γωνίζεται τους Έλληνες µεταφορείς, χωρίς να έχουν τους ίσους
όρους, όπως µε τις διπλές δεξαµενές. Φαντάζοµαι το γνωρίζετε
ή αν δεν το γνωρίζετε, θα ενηµερωθείτε παραλαµβάνοντας το
χαρτοφυλάκιο του κοµµατιού αυτού.

Με απλά λόγια και επειδή είναι φανατικός χρήστης του
«GOOGLE» ο κ. Πλεύρης, εάν γκουγκλάρει τώρα αντί για κου-
τσοµπολιά γύρω από τον ΣΥΡΙΖΑ για το τι συµβαίνει µε τις τιµές
και µε το λαθρεµπόριο πετρελαίου στις εµπορευµατικές µεταφο-
ρές, θα δει ότι ο αγώνας είναι άνισος. 

Παρά το χαµόγελο ευγένειας, κύριε Πλεύρη, η κατάσταση
είναι για κλάµατα, γιατί η παροχή υπηρεσιών στον Έλληνα οδηγό
κοστίζει το διπλάσιο ίσως και περισσότερο στην ελληνική και διε-
θνή αγορά και για παράδειγµα ο επίσης Ευρωπαίος πολίτης
Βούλγαρος αλωνίζει εντός των ελληνικών συνόρων. Εάν αυτό για
σας δεν αποτελεί αντικείµενο προσοχής, εστίασης και λύσης,
ίσως γιατί οι άνθρωποι δεν αποτελούν δοµικό στοιχείο ή µέρος
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της κοµµατικής δεξαµενής, γιατί απ’ ό,τι καταλαβαίνω είναι το
πιο ισχυρό κριτήριο αξιολόγησης για να ενδιαφερθείτε για κάποια
κοινωνική- εργασιακή οµάδα, οφείλετε να το κάνετε στο όνοµα
της διαφάνειας και της ισονοµίας σε αυτήν τη χώρα. 

Επαναλαµβάνω, κύριε Πρόεδρε, και ευχαριστώ για την ανοχή
σας, ότι υπερψηφίζουµε την κύρωση του συγκεκριµένου πρωτο-
κόλλου. Ελπίζω κάποτε και κάποια στιγµή πολύ σύντοµα να γίνει
ένας γόνιµος διάλογος, που αφορά συνολικά τις µεταφορές και
να προσπαθήσουµε να συµβάλλουµε µε λύσεις και όχι µε επικοι-
νωνία. 

Ευχαριστώ πολύ. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Ιωάννης Πλακιωτάκης): Και εµείς ευχαρι-

στούµε. 
Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, έχω την τιµή να ανακοινώσω στο

Σώµα ότι τη συνεδρίασή µας παρακολουθούν από τα άνω δυτικά
θεωρεία, αφού προηγουµένως ξεναγήθηκαν στην έκθεση της αί-
θουσας «ΕΛΕΥΘΕΡΙΟΣ ΒΕΝΙΖΕΛΟΣ» και ενηµερώθηκαν για την
ιστορία του κτηρίου και τον τρόπο οργάνωσης και λειτουργίας
της Βουλής είκοσι επτά µαθητές και µαθήτριες και τρεις εκπαι-
δευτικοί-συνοδοί τους από την Σχολή Ανώτατων Γυµνάσιων της
Γερµανίας.

Η Βουλή τούς καλωσορίζει.
(Χειροκροτήµατα απ’ όλες τις πτέρυγες της Βουλής)

Τον λόγο έχει τώρα ο ειδικός αγορητής από τους Σπαρτιάτες,
ο κ. Ιωάννης Δηµητροκάλλης. 

ΙΩΑΝΝΗΣ ΔΗΜΗΤΡΟΚΑΛΛΗΣ: Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε. 
Κυρία Υπουργέ, κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, τα ηλεκτρονικά

έγγραφα CMR αντιπροσωπεύουν µια νέα εποχή στις µεταφορές.
Η απλοποίηση της διαδικασίας, η αύξηση της ασφάλειας και η
εξοικονόµηση πόρων είναι µόνο µερικά από τα πλεονεκτήµατα
που φέρνει αυτή η νέα τεχνολογία. Με την εισαγωγή των e-CMR
αποχαιρετούµε την εποχή των φυσικών εγγράφων και χαιρετί-
ζουµε µια εποχή απλότητας και αποτελεσµατικότητας. Η ψη-
φιακή φύση των e-CMR µειώνει τον κίνδυνο απώλειας, κλοπής ή
ζηµιάς του εγγράφου, παρέχοντας παράλληλα τη δυνατότητα
ακριβούς παρακολούθησης των αποστολών. Επιπλέον η ηλε-
κτρονική µορφή επιτρέπει την αµεσότερη ανταλλαγή πληροφο-
ριών µεταξύ των εµπλεκόµενων µερών, εξαλείφοντας τις καθυ-
στερήσεις που µπορούν να προκύψουν από τη φυσική αποστολή
εγγράφων και συµβάλλει στην προστασία του περιβάλλοντος,
καθώς µειώνει την ανάγκη για εκτύπωση, µεταφορά, αποθήκευση
φυσικών εγγράφων. 

Ας στραφούµε τώρα στα πιθανά µειονεκτήµατα και κινδύνους
που πρέπει να λάβουµε υπ’ όψιν. Κατ’ αρχάς, όπως σε κάθε τε-
χνολογική εξέλιξη, υπάρχει πάντα ο κίνδυνος τεχνικών προβλη-
µάτων. Η υποδοµή και η τεχνολογική υποστήριξη πρέπει να είναι
επαρκείς για να αποφευχθούν δυσλειτουργίες. Επιπλέον, υπάρ-
χει κίνδυνος από κυβερνοεπιθέσεις. Όπως γνωρίζουµε, η ψη-
φιακή ασφάλεια είναι ζωτικής σηµασίας. Είναι απαραίτητο να
ληφθούν όλα τα αναγκαία µέτρα για την προστασία των συστη-
µάτων. Επίσης σε περίπτωση απώλειας σύνδεσης ή διακοπής
ρεύµατος κατά τη διάρκεια της µεταφοράς χρειάζεται να υπάρχει
σχέδιο ανάκαµψης για την επαναφορά του συστήµατος. Γι’ αυτό
για εµάς δεν θα πρέπει σε καµµία περίπτωση τα παραδοσιακά
έντυπα CMR να αποσυρθούν. 

Παράλληλα η αλλαγή στις τεχνολογικές διαδικασίες µπορεί να
συναντήσει αντίσταση, την οποία πρέπει να διαχειριστούµε µε
φροντίδα και κατάλληλη εκπαίδευση µιας και πάρα πολλοί επαγ-
γελµατίες του χώρου δεν είναι εξοικειωµένοι µε τις τεχνολογικές
εξελίξεις παρ’ όλα αυτά είναι καλοί στη δουλειά τους και δεν πρέ-
πει νέες τεχνολογίες να τους βάλουν στο περιθώριο.

Τέλος, πρέπει να ληφθούν υπ’ όψιν οι νοµικές διαφορές και
απαιτήσεις. Υπάρχουν χώρες και εταιρείες που ενδέχεται να µην
αναγνωρίζουν πλήρως τα ηλεκτρονικά έγγραφα. Θα θέλαµε να
µας ενηµερώσετε πώς θα πραγµατοποιούνται οι µεταφορές µε-
ταξύ Ελλάδας και τρίτων χωρών που δεν έχουν υιοθετήσει το
πρωτόκολλο αυτό. Για να αξιοποιήσουµε πλήρως τα οφέλη της
ψηφιοποίησης, είναι απαραίτητο να ληφθούν όλα αυτά τα στοι-
χεία υπ’ όψιν. Η κατάλληλη προετοιµασία, εκπαίδευση και εφαρ-
µογή µέτρων ασφαλείας αποτελούν τον ακρογωνιαίο λίθο για την
επιτυχία της ψηφιοποίησης των εγγράφων CMR. 

Συνολικά, είµαστε θετικοί σε τέτοιες καινοτοµίες που µπορούν
να µειώσουν τη γραφειοκρατία και το κόστος της, καθώς και να
περιορίσουν παράνοµες µεταφορές. Όµως, εφόσον µιλάµε για
εκσυγχρονισµό του κλάδου των µεταφορών, πώς είναι δυνατόν
να µην ασχοληθούµε µε τα πραγµατικά προβλήµατα που αντιµε-
τωπίζουν οι οδηγοί; Παρατηρείται στην Ελλάδα αλλά και στην Ευ-
ρώπη το φαινόµενο να υπάρχουν χιλιάδες κενές θέσεις εργασίας
επαγγελµατιών οδηγών και όχι τυχαία. Ο συνδυασµός κακών συν-
θηκών εργασίας και χαµηλών αποδοχών δεν προσελκύει νέους
να εισέλθουν στον κλάδο. Εδώ και αρκετά χρόνια φεύγουν οδη-
γοί και πάνε κατά κύριον λόγο στη Γερµανία, στην Ολλανδία και
στο Λουξεµβούργο, γιατί δεν είναι βιώσιµη η κατάσταση στην Ελ-
λάδα ή προτιµούν το ταµείο ανεργίας. 

Είναι γνωστή η κακόβουλη συµπεριφορά των µεταφορικών
εταιρειών που βάζουν τους οδηγούς να δουλεύουν ατελείωτες
ώρες, δεκαπέντε έως δεκαοκτώ ώρες, επτά ηµέρες την εβδο-
µάδα και να µην περιορίζονται µόνο στο επάγγελµά τους, αλλά
να εκτελούν και χρέη φορτωτή και εκφορτωτή στις αποθήκες
εµπορευµάτων. Ακόµη πάρα πολλές καταγγελίες έχουν γίνει σχε-
τικά µε τις υλικές ζηµιές που µπορεί να προκύψουν και οι µετα-
φορικές εταιρείες ζητούν αποζηµίωση από τους ίδιους τους
οδηγούς ή τους παρακρατούν τα χρήµατα απευθείας από το
µισθό τους. Όπως σε όλα τα επαγγέλµατα, έτσι και στους οδη-
γούς οι οποίοι χτυπάνε κάρτα, ώστε να καταγράφονται τα χιλιό-
µετρα τους και οι ώρες εργασίας τους, πολλές φορές επεµβαί-
νουν σε αυτά τα συστήµατα οι εργοδότες τους λόγω αθέµιτου
ανταγωνισµού και έλλειψης ελέγχου και τους αναγκάζουν να µη
δηλώνουν πραγµατικά νούµερα.

Κλείνοντας, για τη στήριξη και την επιβίωση του επαγγέλµατος
ο φορέας τους, το Συνδικάτο Επαγγελµατιών Οδηγών Φορτηγών
Αυτοκινήτων Ελλάδος έχει κάνει κάποιες προτάσεις που θα πρέ-
πει να αξιολογήσουµε κατά πόσο είναι εφικτές και ωφελούν τον
κλάδο: την επαναφορά συλλογικής σύµβασης εργασίας, τον
έλεγχο για παραβάσεις σχετικά µε την αδήλωτη εργασία και την
απροθυµία επικόλλησης βαρέων και ανθυγιεινών ενσήµων, την
παράβαση των ωραρίων εργασίας, του πενθηµέρου ρεπό, όπως
ορίζει ο νόµος. Ακόµη ζητούν τη σύσταση ειδικής οµάδας από
την Τροχαία για τον έλεγχο των φορτηγών δηµόσιας χρήσης,
όπως υπάρχει στην υπόλοιπη Ευρωπαϊκή Ένωση, καλοσυντηρη-
µένα οχήµατα για την αποφυγή ατυχηµάτων. 

Καλός ο εκσυγχρονισµός, κυρία Υπουργέ, και η εφαρµογή τε-
χνολογιών στις µεταφορές αλλά θα πρέπει να κοιτάµε πρώτα τον
άνθρωπο. Έχετε αφήσει άλλον ένα ολόκληρο κλάδο αρρύθµιστο,
στον οποίο επικρατεί ένας αθέµιτος ανταγωνισµός χωρίς ελέγ-
χους, και µας φέρνετε ψηφιακά έντυπα που διευκολύνουν κατά
κύριο λόγο τις µεταφορικές εταιρείες λόγω της µείωσης του κό-
στους της γραφειοκρατίας και δεν κάνετε τίποτα, για να βελτιώ-
σετε τις συνθήκες εργασίας των επαγγελµατιών οδηγών. 

Ευχαριστώ πολύ.
(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα των Σπαρτιατών)

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Ιωάννης Πλακιωτάκης): Τον λόγο έχει ο ειδι-
κός αγορητής από τη Νίκη, ο κ. Νικόλαος Βρεττός. 

ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΒΡΕΤΤΟΣ: Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε. 
Κύριε Υπουργέ, κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, έχουµε µια

εναρµόνιση µιας κοινοτικής οδηγίας. Πάντα, µια κοινοτική οδη-
γία, που είναι µια συµβατική υποχρέωση απέναντι στη συµµετοχή
µας στην Ευρωπαϊκή Ένωση, όταν εντάσσεται στην εθνική µας
νοµοθεσία, έχει και χαρακτηριστικά προστασίας των πολιτών και
ανάδειξης διαδικασιών τέτοιων, έτσι ώστε να προστατεύεται το
δηµόσιο συµφέρον. Το συγκεκριµένο νοµοσχέδιο που εισάγεται
αυτή τη στιγµή, έχει να κάνει µε µια διαδικασία ναι µεν τυπική
αλλά ουσιαστική, γιατί ήδη πλέον η χρήση των ψηφιακών διαδι-
κασιών είναι µια αναγκαιότητα. Και προφανώς, είµαστε υπέρ
αυτής της αναγκαιότητας. Αλλά µε ποιους όρους και ποιες προ-
ϋποθέσεις; Όταν αυτές οι διαδικασίες γίνονται νοµοσχέδιο και
το νοµοσχέδιο γίνεται πλέον νόµος, παράγει δίκαιο υπέρ των πο-
λιτών; Και παράγει δίκαιο υπέρ των πολιτών και όχι υπέρ µιας
οµάδας συµφερόντων ή επιχειρηµατικών λόµπι; 

Αυτό είναι ένα ερώτηµα που πρέπει να τίθεται κάθε φορά, όταν
κυρώνουµε και νοµοθετούµε. 

Επίσης, προστατεύεται το δηµόσιο συµφέρον; Το νοµοσχέδιο
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πατάσσει το έγκληµα; Καταλύει τη διαφθορά; Γιατί το µείζον
θέµα δεν είναι να νοµοθετούµε πράγµατα που πιθανόν να ισχύ-
ουν ή που µας έχουν ξεπεράσει και ερχόµαστε εκ των υστέρων
να τα νοµιµοποιήσουµε, το θέµα είναι αν αυτές τις διαδικασίες
το κράτος δικαίου είναι σε θέση να τις αντιµετωπίσει, έτσι ώστε
να ελεγχθεί η διαφθορά. 

Το πρόβληµα σε κάθε νοµοθεσία δεν είναι αν εξυπηρετεί τα
συµφέροντα ή τα λόµπι. Το ξέρουµε όλοι, είναι κοινή κτήση ότι
αυτά από µόνα τους προηγούνται. Το θέµα είναι αν προστατεύε-
ται ο απλός πολίτης. Όµως, όταν η διαφθορά αναπτύσσεται, προ-
φανώς αυτό δεν είναι προς το συµφέρον του πολίτη.

Γιατί χρησιµοποιώ τον όρο «διαφθορά»; Δηλαδή, τι ρόλο παίζει
αν το δελτίο αποστολής είναι σε έντυπο ηλεκτρονικής µορφής -
δεν κάθεται κάνεις µε το χέρι να σηµειώσει πλέον σήµερα- ή σε
ψηφιακή µορφή; Οι ελεγκτικές αρχές µπορούν να το αντιµετωπί-
σουν αυτό;

Ξέρουµε ότι στην πατρίδα µας -γιατί είναι εθνική νοµοθεσία-
υπάρχουν υπηρεσίες που µπορούν να ελέγξουν το «χακάρισµα»;
Το hacking, όταν έχει «λευκό καπέλο», είναι ακριβώς ένα εργα-
λείο προστασίας του δηµοσίου συµφέροντος. Μπορεί να υπάρχει
και το «γκρίζο καπέλο» από κάποιους ανθρώπους, ανεξάρτητους
οργανισµούς, που πραγµατικά θέλουν να αντιµετωπίσουν εθελο-
ντικά το έγκληµα. Όµως, το «µαύρο καπέλο» είναι εδώ και κυ-
ριαρχεί. Ίσα-ίσα, µε αυτό το νοµοσχέδιο, όταν δεν µπορείς να το
παρακολουθήσεις, αυτό ενισχύεται. 

Ερχόµαστε µετά σε µια δεύτερη ανάγνωση. Αυτό το νοµοσχέ-
διο, που θα κυρωθεί και θα γίνει νόµος, πατάσσει το έγκληµα;
Εδώ πρόσφατα κυρώσαµε έναν διαγωνισµό της παραχώρησης
του λιµανιού της Ηγουµενίτσας. Και τι κάναµε; Μέσα στους φο-
ρείς προστασίας του δηµοσίου συµφέροντος ήταν και η ενηµέ-
ρωση. Αναφορικά µε τη συµβατική υποχρέωση του ιδιοκτήτη
πλέον του 67% για τα επόµενα σαράντα χρόνια, του φορέα δια-
χείρισης του λιµένος Ηγουµενίτσας, τι κάναµε; Τον απαλλάξαµε
από τη δυνατότητα να ενηµερώνει την ΕΥΠ. Άρα µε αυτόν τον
τρόπο τι κάνουµε; Και παραχωρούµε και δίνουµε τις δυνατότητες
σε όσους είναι ισχυροί και τους απαλλάσσουµε από τις συµβατι-
κές υποχρεώσεις να ενηµερώνουν τη µόνη αξιόπιστη -γιατί έτσι
είναι και έτσι πρέπει να είναι- υπηρεσία του δηµοσίου, που προ-
στατεύει πραγµατικά τα συµφέροντα της πατρίδας µας. 

Εποµένως, το δηµόσιο συµφέρον µε αυτό το νοµοσχέδιο δεν
υπηρετείται. 

(Στο σηµείο αυτό κτυπάει το κουδούνι λήξεως του χρόνου οµι-
λίας του κυρίου Βουλευτή)

Επίσης, θα ήθελα να πω -γιατί τελειώνει και ο χρόνος- ότι όταν
έρχονται στη Βουλή τέτοια νοµοσχέδια, κατά την άποψή µας, θα
πρέπει να υπάρχει και µια εργασία προηγουµένως, έτσι ώστε
πέρα από τη µετάφραση της οδηγίας, να υπάρχουν και οι ασφα-
λιστικές δικλίδες, οι οποίες θα προστατεύουν -επαναλαµβάνω-
το δηµόσιο συµφέρον. Γιατί το λέω αυτό; Διότι µια από τις ση-
µειώσεις που έχουµε εδώ, όσον αφορά στην αιτιολόγηση, λέει
ότι αυτή η οδηγία µπορεί να γίνει νόµος, χωρίς να υπάρχει προ-
ηγουµένως καµµιά συµβατική υποχρέωση για αντίστοιχη υπηρε-
σία εθνική, κρατική, η οποία να συνεργάζεται ή να αποτελεί
προϋπόθεση, έτσι ώστε να εναρµονίζεται µε αυτή την ψηφιοποί-
ηση, δηλαδή µε την έννοια της σύµβασης για τη διεθνή µεταφορά
εµπορευµάτων οδικώς.

Είναι δυνατόν εµείς να προχωρούµε σε µια τέτοια διαδικασία,
χωρίς προηγουµένως σε εθνικό επίπεδο να υπάρχει µια αντί-
στοιχη τράπεζα, µια εθνική τράπεζα πληροφόρησης; Ποιος µα-
ζεύει αυτά τα στοιχεία; Ποιος τα συλλέγει; Ποιανού είναι η
αρµοδιότητα; Πώς προστατεύεται -επαναλαµβάνω- το δηµόσιο
συµφέρον;

Εµείς, το Δηµοκρατικό Πατριωτικό Κίνηµα Νίκη, θα καταψηφί-
σουµε αυτό το νοµοσχέδιο, όχι γιατί είµαστε αντιευρωπαϊστές,
όχι γιατί είµαστε ενάντια στην τεχνολογία και στην ανάπτυξη,
αλλά γιατί µε τον τρόπο που έχει έρθει αυτό το νοµοσχέδιο είναι
και αόριστο και πρόχειρο και δεν εξυπηρετεί το δηµόσιο συµφέ-
ρον. 

Ευχαριστώ. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Ιωάννης Πλακιωτάκης): Κι εµείς σας ευχαρι-

στούµε.

Θα ολοκληρώσουµε τον κατάλογο των εισηγητών και ειδικών
αγορητών µε την κ. Αρετή Παπαϊωάννου από την Πλεύση Ελευ-
θερίας.

ΑΡΕΤΗ ΠΑΠΑΪΩΑΝΝΟΥ: Καληµέρα.
Σήµερα εισάγεται προς ψήφιση το σχέδιο νόµου του Υπουρ-

γείου Υποδοµών και Μεταφορών για την κύρωση του πρόσθετου
πρωτοκόλλου της σύµβασης επί του Συµβολαίου για τη Διεθνή
Μεταφορά Εµπορευµάτων Οδικώς που αφορά το ψηφιακό δελτίο
παράδοσης, το eCMR, όπως έχει επικρατήσει, καθώς και διατά-
ξεις, κυρίως, για τον έλεγχο γνησιότητός του και διαδικαστικές.

Το δελτίο παράδοσης είναι ένα έγγραφο που περιέχει επιγραµ-
µατικά και συνοπτικά όλη τη συµφωνία και τους εµπλεκόµενους
στη Συµφωνία Μεταφοράς των Εµπορευµάτων από τη στιγµή της
παραλαβής τους από τον αποστολέα µέχρι τη στιγµή της παρά-
δοσής τους στον παραλήπτη.

Διαβάζουµε στο υπό ψήφιση νοµοσχέδιο ότι το δελτίο παρά-
δοσης µιας διεθνούς οδικής µεταφοράς, που γίνεται σύµφωνα
µε τις διατάξεις της εν λόγω Σύµβασης, µπορεί πλέον να καταρ-
τίζεται σε ψηφιακή µορφή, αν τα µέρη το συµφωνήσουν.

Επίσης, µπορεί να γίνεται ψηφιακά και κάθε δήλωση βούλησης
ή λήψης, η οποία µπορεί να περιέρχεται σε κάθε µέρος που δι-
καιοπρακτεί, οµοίως έγκυρα µε ηλεκτρονικό τρόπο.

Με το πρωτόκολλο που καλούµαστε να κυρώσουµε δεν αλλά-
ζουν οι όροι της Σύµβασης του 1956 που ήδη η Ελλάδα έχει κυ-
ρώσει και χρησιµοποιεί. Πολύ βασικό είναι ότι το ψηφιακό δελτίο
παράδοσης θα λειτουργεί παράλληλα και ισοδύναµα µε το έγ-
χαρτο δελτίο παράδοσης, που ισχύει σήµερα και δεν προβλέπε-
ται στο νοµοσχέδιο λήξη της ισχύος του αν δεν υπάρξει σχετική
µελλοντική ειδική νοµοθέτηση. Αυτό το θεωρούµε θετικό, διότι
δεν αποκλείει όσους δεν συµφωνούν. Και επειδή εµείς στην
Πλεύση Ελευθερίας δεν κάνουµε στείρα αντιπολίτευση, θεω-
ρούµε ότι δεν µπορεί παρά να κριθεί ότι αυτό το πρωτόκολλο κι-
νείται στη σωστή κατεύθυνση. Διότι σε πολλές περιπτώσεις που
δεν εξελισσόταν οµαλά µια διεθνής οδική µεταφορά για οποι-
ονδήποτε λόγο, ιδίως σε περίπτωση καταστροφής των εµπορευ-
µάτων, µαζί µε το δελτίο παράδοσης και τα λοιπά συνοδευτικά
έγγραφα, προέκυπταν αµφισβητήσεις και δυσχέρειες στην από-
δειξη, σχετικά µε τους ειδικούς όρους της µεταφοράς, ακόµη και
για το ίδιο το περιεχόµενο µεταφοράς.

Όµως, αν και συµφωνούµε µε το σχέδιο νόµου, θα επαναλάβω
αυτό που είπα χθες και στην επιτροπή. Δεν ήταν τώρα η στιγµή,
κυρία Υφυπουργέ, να ασχολείσθε και να αναλώνεσθε εσείς, κα-
θώς και οι υπάλληλοι του Υπουργείου και οι συνεργάτες σας µε
το πρόσθετο πρωτόκολλο του οποίου την κύρωση ζητάτε σήµερα
για το ψηφιακό πιστοποιητικό. Αυτό υπογράφτηκε στη Γενεύη
τον Φεβρουάριο του 2008, δηλαδή πριν από δεκαπεντέµισι χρό-
νια.

Το είχανε και οι προηγούµενοι από εσάς, αλλά και εσείς σαν
Κυβέρνηση τεσσεράµισι χρόνια στα συρτάρια, χωρίς να µας
πείτε για ποιον λόγο. Και έρχεστε σήµερα, έτσι που τα κάνατε µε
τις παραλείψεις σας τα προηγούµενα χρόνια, και βλέπω ότι συ-
νεχίζετε τις λάθος επιλογές, ώστε η χώρα να χρειάζεται όχι ολό-
κληρη την οµάδα και την δυναµική του Υπουργείου σας, αλλά
τρία Υπουργεία σαν το δικό σας για να ανασυγκροτηθεί. 

Τί να πρωτοπώ για τις παραλείψεις του Υπουργείου σας. Να
πω για την µη απορρόφηση από την Ευρωπαϊκή Ένωση των κον-
δυλίων για υποδοµές; Μη απορρόφηση που οφείλεται καθαρά
σε εγκληµατικές καθυστερήσεις της προηγούµενης κυβέρνησης
Μητσοτάκη, της οποίας είστε η συνέχεια και τα οποία τώρα κα-
τόπιν εορτής τα ζήτησε ο κ. Μητσοτάκης από την κ. Φον ντερ
Λάιεν και τα εµφάνισε και σαν δήθεν βοήθεια της Ευρωπαϊκής
Ένωσης; 

Να πω για την κακή διαχείριση των χρηµάτων που διατέθηκαν
κυρίως σε έργα βιτρίνας και όχι ουσίας, σε γέφυρες που πέ-
φτουν, σε δρόµους που η άσφαλτος σπάζει και φεύγει µαζί µε το
νερό της βροχής, που η µισή χώρα έχει καεί και η άλλη µισή έχει
πληµµυρίσει, που οι υποδοµές της χώρας έχουν καταρρεύσει.

Έχει την πολυτέλεια και τον χρόνο το Υπουργείο σας να ασχο-
λείται µε τέτοια νοµοσχέδια, όταν στη χώρα, κυρία Υφυπουργέ,
-το είπα και χθες- δεν υπάρχει σιδηρόδροµος; Χρειάζονται, λέει
ο κ. Σταϊκούρας, 100 εκατοµµύρια ευρώ για να λειτουργήσει ξανά
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ο σιδηρόδροµος. Ε, και; Όταν µια χώρα δεν µπορεί να διαθέσει
100 εκατοµµύρια ευρώ για να µην είναι κοµµένος ο βορράς από
τον νότο για έξι µήνες, δεν µπορεί να πανηγυρίζει για επενδυτικές
βαθµίδες.

Όλα αυτά τα συγκλονιστικά συµβαίνουν τον τελευταίο καιρό,
γιατί υπάρχει η απόλυτη απαξίωση όλων των υποδοµών, των δρό-
µων, των σιδηροδρόµων, που δεν µπορεί πια να κρυφτεί και σκάει
πότε εδώ και πότε εκεί. Δεν µπορούµε ένα πρωινό να νοµοθε-
τούµε τις ξεχασµένες για χρόνια στα συρτάρια συµβάσεις σας
σαν να µη συµβαίνει τίποτα. Πραγµατικά δεν µπορούµε να αντι-
ληφθούµε τις προτεραιότητες που βάζετε και φυσικά ούτε τις
επικροτούµε. 

Εµείς ψηφίζουµε «ναι» στο συγκεκριµένο νοµοσχέδιο επί της
αρχής και επί των άρθρων, γιατί η πράξη και η πρακτική µας δεί-
χνει ότι είναι αναγκαίος ο ψηφιακός µετασχηµατισµός. Δηλώ-
νουµε, όµως, µε την ευκαιρία τη µεγάλη δυσαρέσκειά µας για τα
πεπραγµένα και τις παραλείψεις του Υπουργείου σας στα σοβα-
ρότατα θέµατα που αναφέρθηκαν και χθες στην επιτροπή και σή-
µερα στην Ολοµέλεια. 

Σας ευχαριστώ πολύ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Ιωάννης Πλακιωτάκης): Σας ευχαριστούµε

πολύ.
Ολοκληρώνουµε τη συζήτηση του νοµοσχεδίου µε την Υφυ-

πουργό Μεταφορών και Υποδοµών κ. Χριστίνα Αλεξοπούλου. 
ΧΡΙΣΤΙΝΑ ΑΛΕΞΟΠΟΥΛΟΥ (Υφυπουργός Υποδοµών και Με-

ταφορών): Καληµέρα σας και ευχαριστώ πολύ, κύριε Πρόεδρε.
Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, η διεθνής µεταφορά εµπορευ-

µάτων µέσω οδικών δικτύων διέπεται από ειδική σύµβαση των
Ηνωµένων Εθνών, το λεγόµενο Συµβόλαιο για τη Διεθνή Μετα-
φορά Εµπορευµάτων Οδικώς. Η σύµβαση αυτή αναφέρεται διε-
θνώς ως CMR. Με το προτεινόµενο σχέδιο νόµου κυρώνουµε το
πρόσθετο πρωτόκολλο που αφορά στο ψηφιακό δελτίο παράδο-
σης, το λεγόµενο eCMR.

Η αρχική σύµβαση υφίσταται ήδη πάνω από εξήντα επτά χρό-
νια. Υπεγράφη στη Γενεύη στις 19 Μαΐου 1956 και έχει επικυρω-
θεί από τα περισσότερα ευρωπαϊκά κράτη. Σε εφαρµογή αυτής
οι εταιρείες εµπορευµάτων, οι οδηγοί και όσοι παραλαµβάνουν
αποστολές εµπορευµάτων οδικώς χρησιµοποιούν ένα τυποποι-
ηµένο δελτίο παράδοσης, το CMR, το οποίο παρουσιάζει πληρο-
φορίες σχετικά µε τα αποτελέσµατα, τα µέρη µεταφοράς και τα
σηµεία παραλαβής. Μέχρι πρόσφατα τα έγγραφα του CMR ήταν
µόνο σε έντυπη µορφή, ενώ µε το ECMR περνάµε στη σύγχρονη
εποχή. 

Στη Γενεύη στις 20 Φεβρουαρίου του 2008 υπεγράφη το πρω-
τόκολλο για το eCMR, αλλά εφαρµόστηκε για πρώτη φορά τον
Ιανουάριο του 2017 σε συνοριακή διέλευση µεταξύ Ισπανίας και
Γαλλίας. Πρόκειται για το δελτίο παράδοσης που θα εκδίδεται
πλέον µέσω ηλεκτρονικής επικοινωνίας από τον µεταφορέα, τον
αποστολέα ή οποιονδήποτε άλλο ενδιαφερόµενο για την εκτέ-
λεση συµβολαίου µεταφοράς. Έτσι το δελτίο παράδοσης που
αναφέρεται στη σύµβαση, καθώς και κάθε επικοινωνία που σχε-
τίζεται µε την εκτέλεση συµβολαίου µεταφοράς για το οποίο
εφαρµόζεται η σύµβαση, µπορεί να συνταχθεί µέσω ηλεκτρονι-
κής επικοινωνίας χωρίς την ανάγκη χρήσης χαρτιού. 

Αυτονόητα το ψηφιακό δελτίο παράδοσης, το οποίο συµµορ-
φώνεται µε τις διατάξεις του παρόντος πρωτοκόλλου, θεωρείται
ισότιµο µε το προβλεπόµενο στη σύµβαση δελτίο παράδοσης και
ως εκ τούτου έχει την ίδια αποδεικτική ισχύ και παράγει τα ίδια
αποτελέσµατα µε το έγχαρτο αντίστοιχό του.

Σε πρακτικό επίπεδο το eCMR επιτρέπει την ταχύτερη έκδοση
παραστατικών λόγω της απλοποιηµένης εισαγωγής δεδοµένων
χωρίς την ανάγκη χρονοβόρων διαδικασιών χειρισµού χαρτιού,
σάρωσης ή αρχειοθέτησης εγγράφων. Μειώνει, επίσης, τα σφάλ-
µατα εισαγωγής και επανεισαγωγής δεδοµένων κατά την παρά-
δοση και παραλαβή, διευκολύνει κατά πολύ την παρακολούθηση
της πορείας των εµπορευµάτων προς τον προορισµό τους ακόµα
και σε πραγµατικό χρόνο.

Κάτι πολύ σηµαντικό που πρέπει να αναδείξουµε είναι ότι µε
τη χρήση του αυξάνεται η διαφάνεια στο σύστηµα µεταφορών. 

Σύµφωνα µε εκτιµήσεις του International Road Transport Union
(IRU), του Διεθνούς Οργανισµού που εκπροσωπεί, δηλαδή, τον

κλάδο των οδικών µεταφορών, το κόστος χειρισµού των δελτίων
παράδοσης µπορεί να είναι τρεις έως τέσσερις φορές χαµηλό-
τερο µε τη χρήση του eCMR, σε σχέση πάντα µε την έκτακτη δια-
δικασία που ακολουθείται στην αρχική σύµβαση. 

Η ακεραιότητα των στοιχείων που περιλαµβάνονται στο ψη-
φιακό αρχείο εξασφαλίζεται, αφού τα στοιχεία παραµένουν
πλήρη και αναλλοίωτα εκτός προσθήκης ή αλλαγής που προκύ-
πτει κατά τη συνήθη πορεία της επικοινωνίας, της αποθήκευσης
και της εµφάνισης στην οθόνη. Κάθε τροποποίηση επί του ψη-
φιακού δελτίου παράδοσης θα µπορεί να διαπιστωθεί µε αδιαµ-
φισβήτητο τρόπο. Είναι µια σηµαντική παράµετρος που θα
βοηθήσει στην πάταξη της παράτυπης ή και παράνοµης διακίνη-
σης εµπορευµάτων. 

Με άλλα λόγια, η ασφάλεια των πληροφοριών που διακινούνται
µέσω του eCMR υλοποιείται µε τη χρήση διεθνώς καθιερωµένων
µεθόδων καθιστώντας πολύ πιο δύσκολη την παραχάραξη ή αλ-
λοίωση στοιχείων σε σχέση µε τα έντυπα δελτία παράδοσης. Το
eCMR είναι απολύτως ασφαλές και εκτός των άλλων το αποδει-
κνύει η χρήση του από ήδη τριάντα τέσσερις άλλες χώρες. Για
παρόµοιους λόγους δεν υφίσταται φυσικά κανένα ζήτηµα προ-
στασίας ατοµικών δεδοµένων. 

Γενικότερα, είναι δεδοµένο ότι τεχνικώς θα ληφθούν όλα τα
απαραίτητα µέτρα για να προστατεύονται οι συναλλαγές και θα
ακολουθηθεί η πρακτική των υπόλοιπων ευρωπαϊκών κρατών,
όπως ακριβώς συµβαίνει και µε όλες τις διαδικασίες ψηφιοποί-
ησης που υλοποιούµε. 

Πέραν της τεχνολογικής παραµέτρου, για την οποία όπως ανέ-
φερα ήδη υπάρχουν οι λύσεις, τα ζητήµατα που σχετίζονται µε
την πρακτική εφαρµογή του eCMR στη χώρα µας θα εξειδικευ-
θούν µε δευτερογενή νοµοθεσία, µε κοινές υπουργικές αποφά-
σεις, αφού υποστούν επεξεργασία από τις αρµόδιες διευθύνσεις
του Υπουργείου Υποδοµών και Μεταφορών και αφού µελετή-
σουµε τις βέλτιστες πρακτικές προς το συµφέρον όλων των
εµπλεκοµένων µερών. 

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, η κύρωση του πρόσθετου πρω-
τοκόλλου το οποίο αφορά στο ψηφιακό δελτίο παράδοσης απο-
τελεί πολύ σηµαντική µεταρρύθµιση για τον τοµέα των εθνικών
µεταφορών, µια µεταρρύθµιση απαραίτητη για την εναρµόνισή
µας µε το διεθνές περιβάλλον. Όπως συµβαίνει µε κάθε ψηφιο-
ποιηµένη διαδικασία, η χρήση του eCMR αναµένεται να µειώσει
τη γραφειοκρατία, να αυξήσει τη διαφάνεια και να περιορίσει το
κόστος µετακίνησης εµπορευµάτων και αγαθών. Το γεγονός
αυτό από µόνο του συνιστά ικανό λόγο υπερψήφισης του παρό-
ντος σχεδίου νόµου. 

Εν τέλει, µε την κύρωση του σχετικού πρωτοκόλλου διευκολύ-
νουµε τις εθνικές και διεθνείς µεταφορές εµπορευµάτων που διε-
νεργούνται οδικώς. Πρόκειται για µία ακόµη µεταρρύθµιση στο
πλαίσιο της στρατηγικής της ψηφιοποίησης που υλοποιεί µεθο-
δικά από το 2019 η Κυβέρνησή µας µε τα γνωστά και εµφανή σε
όλους θετικά αποτελέσµατα στη λειτουργία του κράτους, της συ-
νεργασίας του µε τον ιδιωτικό τοµέα, καθώς και των υπηρεσιών
που προσφέρει σε κάθε πολίτη και κάθε επιχείρηση. 

Στο Υπουργείο Υποδοµών και Μεταφορών εφαρµόζουµε πιστά
και µεθοδικά αυτή τη στρατηγική, µε στόχο την περαιτέρω ψη-
φιοποίηση εργασιών και διαδικασιών. Θυµίζω ότι στις αρχές Σε-
πτεµβρίου εισαγάγαµε επίσης την ψηφιοποίηση του πιστοποιη-
τικού ταξινόµησης. Θεωρούµε, λοιπόν, πολύ σηµαντική την υιο-
θέτηση του eCMR για τις ελληνικές µεταφορές και σας καλούµε
να υπερψηφίσετε το παρόν σχέδιο νόµου. 

Ευχαριστώ. 
(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα της Νέας Δηµοκρατίας)

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Ιωάννης Πλακιωτάκης): Ευχαριστούµε την
κυρία Υπουργό. 

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, κηρύσσεται περαιωµένη η συ-
ζήτηση ενιαία επί της αρχής, των άρθρων και του συνόλου του
σχεδίου νόµου του Υπουργείου Υποδοµών και Μεταφορών: «Κύ-
ρωση του Πρόσθετου Πρωτοκόλλου της Σύµβασης επί του Συµ-
βολαίου για τη Διεθνή Μεταφορά Εµπορευµάτων Οδικώς (CMR)
σχετικά µε το Ψηφιακό Δελτίο Παράδοσης». 

Προχωρούµε στην ψήφιση επί της αρχής, των άρθρων και του
συνόλου του σχεδίου νόµου του Υπουργείου Υποδοµών και Με-
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ταφορών και η ψήφισή τους θα γίνει χωριστά. 
Η ψήφιση περιλαµβάνει την αρχή, δύο άρθρα, το ακροτελεύτιο

άρθρο και το σύνολο του νοµοσχεδίου.
Παρακαλώ να ανοίξει το σύστηµα της ηλεκτρονικής ψηφοφο-

ρίας.
(ΨΗΦΟΦΟΡΙΑ)

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Ιωάννης Πλακιωτάκης): Κυρίες και κύριοι συ-
νάδελφοι, εφόσον έχετε ολοκληρώσει την ψηφοφορία, παρα-

καλώ να κλείσει το σύστηµα της ηλεκτρονικής ψηφοφορίας.
(ΗΛΕΚΤΡΟΝΙΚΗ ΚΑΤΑΜΕΤΡΗΣΗ)

(ΜΕΤΑ ΤΗΝ ΗΛΕΚΤΡΟΝΙΚΗ ΚΑΤΑΜΕΤΡΗΣΗ)
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Ιωάννης Πλακιωτάκης): Οι θέσεις των κοµ-

µάτων, όπως αποτυπώθηκαν κατά την ψήφιση µε το ηλεκτρονικό
σύστηµα, καταχωρίζονται στα Πρακτικά της σηµερινής συνεδρία-
σης και έχουν ως εξής:
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Κύρωση του Πρόσθετου Πρωτοκόλλου της Σύµβασης επί του
Συµβολαίου για τη Διεθνή Μεταφορά Εµπορευµάτων Οδικώς

(CMR) σχετικά µε το Ψηφιακό Δελτίο Παράδοσης
Επί της Αρχής     ΚΑΤΑ ΠΛΕΙΟΨΗΦΙΑ

Ν.Δ.: ΝΑΙ
ΣΥΡΙΖΑ: ΝΑΙ

ΠΑΣΟΚ-Κ.Α.: ΝΑΙ
Κ.Κ.Ε.: ΠΡΝ

ΕΛΛΗΝ. ΛΥΣΗ: ΠΡΝ
ΣΠΑΡΤΙΑΤΕΣ: ΝΑΙ

ΝΙΚΗ: OXI
ΠΛΕΥΣΗ ΕΛ.: ΝΑΙ

Άρθρο πρώτο     ΚΑΤΑ ΠΛΕΙΟΨΗΦΙΑ
Ν.Δ.: ΝΑΙ

ΣΥΡΙΖΑ: ΝΑΙ
ΠΑΣΟΚ-Κ.Α.: ΝΑΙ

Κ.Κ.Ε.: ΠΡΝ
ΕΛΛΗΝ. ΛΥΣΗ: ΠΡΝ
ΣΠΑΡΤΙΑΤΕΣ: ΝΑΙ

ΝΙΚΗ: OXI
ΠΛΕΥΣΗ ΕΛ.: ΝΑΙ

Άρθρο δεύτερο     ΚΑΤΑ ΠΛΕΙΟΨΗΦΙΑ
Ν.Δ.: ΝΑΙ

ΣΥΡΙΖΑ: ΝΑΙ

ΠΑΣΟΚ-Κ.Α.: ΝΑΙ
Κ.Κ.Ε.: ΠΡΝ

ΕΛΛΗΝ. ΛΥΣΗ: ΠΡΝ
ΣΠΑΡΤΙΑΤΕΣ: ΝΑΙ

ΝΙΚΗ: OXI
ΠΛΕΥΣΗ ΕΛ.: ΝΑΙ

Ακροτελεύτιο άρθρο      ΚΑΤΑ ΠΛΕΙΟΨΗΦΙΑ
Ν.Δ.: ΝΑΙ

ΣΥΡΙΖΑ: ΝΑΙ
ΠΑΣΟΚ-Κ.Α.: ΝΑΙ

Κ.Κ.Ε.: ΠΡΝ
ΕΛΛΗΝ. ΛΥΣΗ: ΠΡΝ
ΣΠΑΡΤΙΑΤΕΣ: ΝΑΙ

ΝΙΚΗ: OXI
ΠΛΕΥΣΗ ΕΛ.: ΝΑΙ

Επί του Συνόλου     ΚΑΤΑ ΠΛΕΙΟΨΗΦΙΑ
Ν.Δ.: ΝΑΙ

ΣΥΡΙΖΑ: ΝΑΙ
ΠΑΣΟΚ-Κ.Α.: ΝΑΙ

Κ.Κ.Ε.: ΠΡΝ
ΕΛΛΗΝ. ΛΥΣΗ: ΠΡΝ
ΣΠΑΡΤΙΑΤΕΣ: ΝΑΙ

ΝΙΚΗ: OXI
ΠΛΕΥΣΗ ΕΛ.: ΝΑΙ
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ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Ιωάννης Πλακιωτάκης): Συνεπώς το σχέδιο
νόµου του Υπουργείου Υποδοµών και Μεταφορών: «Κύρωση του
Πρόσθετου Πρωτοκόλλου της Σύµβασης επί του Συµβολαίου για
τη Διεθνή Μεταφορά Εµπορευµάτων Οδικώς (CMR) σχετικά µε
το Ψηφιακό Δελτίο Παράδοσης» έγινε δεκτό κατά πλειοψηφία
ενιαία επί της αρχής, των άρθρων και του συνόλου και έχει ως
εξής:

«Κύρωση του Πρόσθετου Πρωτοκόλλου της Σύµβασης επί
του Συµβολαίου για τη Διεθνή Μεταφορά Εµπορευµάτων Οδι-
κώς (CMR) σχετικά µε το Ψηφιακό Δελτίο Παράδοσης

ΠΙΝΑΚΑΣ ΠΕΡΙΕΧΟΜΕΝΩΝ
Άρθρο πρώτο Κύρωση Πρόσθετου Πρωτοκόλλου
Πρόσθετο Πρωτόκολλο της Σύµβασης επί του Συµβολαίου για

τη Διεθνή Μεταφορά Εµπορευµάτων Οδικώς (CMR) σχετικά µε
το Ψηφιακό Δελτίο Παράδοσης 

Άρθρο 1 του Πρωτοκόλλου Ορισµοί
Άρθρο 2  Πεδίο εφαρµογής και αποτελέσµατα του ψηφιακού

δελτίου παράδοσης 
Άρθρο 3 Έλεγχος γνησιότητας του ψηφιακού δελτίου παρά-

δοσης 
Άρθρο 4 Όροι για την καθιέρωση του ψηφιακού δελτίου παρά-

δοσης 
Άρθρο 5 Εφαρµογή του ψηφιακού δελτίου παράδοσης 

Άρθρο 6 Έγγραφα συµπληρωµατικά του ψηφιακού δελτίου πα-
ράδοσης 

Άρθρο 7 Υπογραφή, επικύρωση, προσχώρηση
Άρθρο 8 Θέση σε ισχύ
Άρθρο 9 Καταγγελία
Άρθρο 10 Λήξη ισχύος
Άρθρο 11 Διαφορές
Άρθρο 12 Επιφυλάξεις
Άρθρο 13 Τροποποιήσεις 
Άρθρο 14 Σύγκληση διπλωµατικής διάσκεψης
Άρθρο 15 Γνωστοποιήσεις προς τα Κράτη
Άρθρο 16 Θεµατοφύλακας
Άρθρο δεύτερο  Εξουσιοδοτικές διατάξεις
Άρθρο τρίτο  Έναρξη ισχύος

Άρθρο πρώτο
Κύρωση Πρόσθετου Πρωτοκόλλου

Κυρώνεται και έχει την ισχύ, που ορίζει η παρ. 1 του άρθρου
28 του Συντάγµατος, το Πρόσθετο Πρωτόκολλο της Σύµβασης
επί του Συµβολαίου για τη Διεθνή Μεταφορά Εµπορευµάτων Οδι-
κώς (CMR) σχετικά µε το Ψηφιακό Δελτίο Παράδοσης, που υπε-
γράφη στη Γενεύη, στις 20 Φεβρουαρίου 2008, το κείµενο του
οποίου σε πρωτότυπο στην αγγλική γλώσσα και σε µετάφραση
στην ελληνική έχει ως εξής: 
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Άρθρο δεύτερο
Εξουσιοδοτικές διατάξεις

Με κοινές αποφάσεις των Yπουργών Υποδοµών και Μεταφο-
ρών, Ψηφιακής Διακυβέρνησης και των κατά περίπτωση συναρ-
µόδιων Υπουργών καθορίζονται οι απαιτήσεις, προκειµένου το
Ψηφιακό Δελτίο Παράδοσης (e-CMR) να συµµορφώνεται µε τα
άρθρα 3, 4 και 5 του Πρόσθετου Πρωτοκόλλου που κυρώνεται,
οι διαδικασίες και οι προϋποθέσεις µε τις οποίες οι αρµόδιες
εθνικές αρχές αποδέχονται το Ψηφιακό Δελτίο Παράδοσης και
επεξεργάζονται τα δεδοµένα του και κάθε αναγκαία λεπτοµέρεια
για την εφαρµογή των ανωτέρω διατάξεων του Πρόσθετου Πρω-
τοκόλλου.

Άρθρο τρίτο
Έναρξη ισχύος

Η ισχύς του παρόντος νόµου αρχίζει από τη δηµοσίευσή του
στην Εφηµερίδα της Κυβερνήσεως και του Πρόσθετου Πρωτο-
κόλλου που κυρώνεται από την πλήρωση των προϋποθέσεων της
παρ. 2 του άρθρου 8 αυτού.

Αθήνα,                                2023

ΟΙ ΥΠΟΥΡΓΟΙ

1. ΕΘΝΙΚΗΣ ΟΙΚΟΝΟΜΙΑΣ              2. ΕΞΩΤΕΡΙΚΩΝ 
ΚΑΙ ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΩΝ

3. ΥΠΟΔΟΜΩΝ                          5.  ΑΝΑΠΤΥΞΗΣ
ΚΑΙ ΜΕΤΑΦΟΡΩΝ

5. ΨΗΦΙΑΚΗΣ ΔΙΑΚΥΒΕΡΝΗΣΗΣ»

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Ιωάννης Πλακιωτάκης): Κυρίες και κύριοι συ-
νάδελφοι, παρακαλώ το Σώµα να εξουσιοδοτήσει το Προεδρείο
για την υπ’ ευθύνη του επικύρωση των Πρακτικών ως προς την
ψήφιση στο σύνολο του παραπάνω νοµοσχεδίου.

ΟΛΟΙ ΟΙ ΒΟΥΛΕΥΤΕΣ: Μάλιστα, µάλιστα.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Ιωάννης Πλακιωτάκης): Το Σώµα παρέσχε τη

ζητηθείσα εξουσιοδότηση.
Κύριοι συνάδελφοι, δέχεστε στο σηµείο αυτό να λύσουµε τη

συνεδρίαση;
ΟΛΟΙ ΟΙ ΒΟΥΛΕΥΤΕΣ: Μάλιστα, µάλιστα.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Ιωάννης Πλακιωτάκης): Με τη συναίνεση του

Σώµατος και ώρα 11.05’ λύεται η συνεδρίαση για αύριο, ηµέρα
Τετάρτη 27 Σεπτεµβρίου 2023 και ώρα 9.00’, µε αντικείµενο ερ-
γασιών του Σώµατος: α) κοινοβουλευτικό έλεγχο, συζήτηση επι-
καίρων ερωτήσεων και β) νοµοθετική εργασία, µόνη συζήτηση
και ψήφιση επί της αρχής, των άρθρων και του συνόλου του σχε-
δίου νόµου του Υπουργείου Ανάπτυξης: «Ενσωµάτωση της Οδη-
γίας (ΕΕ) 2019/2121 του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου και του
Συµβουλίου της 27ης Νοεµβρίου 2019 για την τροποποίηση της
Οδηγίας (ΕΕ) 2017/1132 όσον αφορά τις διασυνοριακές µετα-
τροπές, συγχωνεύσεις και διασπάσεις κεφαλαιουχικών εται-
ρειών», σύµφωνα µε τη συµπληρωµατική ηµερήσια διάταξη που
θα σας διανεµηθεί.
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